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Από το ξέσπασμα της κρίσης χρέους

στην Ελλάδα το 2010 η οικιακή χρήση

της ενέργειας έχει αναδειχθεί σε κρί-

σιμη πτυχή των γεωγραφικών μετα-

σχηματισμών της Αθήνας και σε ση-

μαντικό παράγοντα για την ανάδυση

νέων προκλήσεων και πεδίων αντιπα-

ράθεσης στον αστικό χώρο. Τα μέτρα

λιτότητας που επιβλήθηκαν από δια-

δοχικές ελληνικές κυβερνήσεις υπό

την επιτήρηση υπερεθνικών οργανι-

σμών και θεσμών, που δρουν εξ ονό-

ματος των δανειστών του ελληνικού

κράτους, οδήγησαν σε συρρίκνωση

των προνοιακών παροχών, ραγδαία

άνοδο της ανεργίας, μείωση των δια-

θέσιμων εισοδημάτων και αύξηση της

φτώχειας (Μπαλούρδος & Πετράκη,

2012). Υφιστάμενες μορφές φτώχειας

διευρύνθηκαν και νέες μορφές χωρο-

κοινωνικών αποκλεισμών και ανισο-

τήτων αναδύθηκαν, μεταβάλλοντας τη

δομή της πόλης και την καθημερινό-

τητα των κατοίκων της. Σε αυτό το

πλαίσιο, η πρόσβαση διαφορετικών

κοινωνικών ομάδων σε αγαθά και

υπηρεσίες έχει αλλάξει σημαντικά, το

επίπεδο ζωής μεγάλης μερίδας του

πληθυσμού έχει επιδεινωθεί και οι επι-

λογές εγκατάστασης, τα κοινωνικά δί-

κτυα και οι καθημερινές πρακτικές

των νοικοκυριών έχουν επαναπροσ-

διοριστεί. Σε συνδυασμό με τις αυξα-

νόμενες τιμές της ενέργειας και τη χα-

μηλή ενεργειακή απόδοση των κτι-

ρίων, όλο και περισσότερα νοικοκυριά

αδυνατούν ή δυσκολεύονται να καλύ-

ψουν τις ενεργειακές τους ανάγκες,

όπως δείχνει και μία σειρά από σχετι-

κές έρευνες στον ελλαδικό χώρο (San-

tamouris et al., 2013; Πάνας, 2012;

WWF και Public Issue, 2013), αναδει-

κνύοντας την ενεργειακή φτώχεια ή

ενεργειακή αποστέρηση σε ένα κρί-

σιμο κοινωνικό φαινόμενο και στην

Ελλάδα.

Η ενεργειακή αποστέρηση ήταν

ένα πρόβλημα για πολλά νοικοκυριά

και πριν από το ξέσπασμα της κρίσης,

εξαιτίας του υψηλού κόστους της

ενέργειας και της χαμηλής ενεργεια-

κής απόδοσης των κτιρίων στις ελλη-

νικές πόλεις, επηρεάζοντας κυρίως τα

νοικοκυριά χαμηλών εισοδημάτων

(Santamouris et al., 2007). Ωστόσο,

όπως και στις περισσότερες χώρες της

Ευρώπης (Walker & Day, 2012;

Atanasiu et al., 2014), μόνο πρόσφατα

η δυσκολία πρόσβασης των νοικοκυ-

ριών στην ενέργεια αναδείχθηκε σε

σημαντικό πρόβλημα για πλατιά κοι-

νωνικά στρώματα και ταυτόχρονα η

ενεργειακή αποστέρηση και η ενερ-

γειακή απόδοση των κτιρίων απέ-

κτησε προτεραιότητα στην πολιτική

ατζέντα και την επιστημονική συζή-

τηση (Πάνας 2012; Greenpeace ,2013;

Santamouris et al., 2013; WWF &

Public Issue 2013; Dagoumas &

Kitsios, 2014). Πιο συγκεκριμένα,
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κατά τη διάρκεια των τελευταίων χει-

μώνων, η πρόσβαση στην ενέργεια

αποτέλεσε ιδιαίτερα σημαντικό πρό-

βλημα, όχι μόνο για τις φτωχότερες

κοινωνικές ομάδες, αλλά και για με-

γάλη μερίδα των μεσαίων και ανώτε-

ρων κοινωνικών στρωμάτων, εξαιτίας

της απότομης μείωσης των εισοδημά-

των, των αυξήσεων στις τιμές της

ενέργειας, αλλά και των διαφοροποι-

ήσεων ανάμεσα στις οικονομικές δυ-

νατότητες και προτεραιότητες των

νοικοκυριών που μένουν σε πολυκα-

τοικίες με σύστημα κεντρικής θέρ-

μανσης.

Τα παραπάνω είχαν ως αποτέλε-

σμα σημαντικές αλλαγές στις βασικές

πηγές θέρμανσης των νοικοκυριών,

μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης

(WWF & Public Issue 2013;

Dagoumas & Kitsios, 2014; ΔΕΣΦΑ,

2015), επιδείνωση των συνθηκών δια-

βίωσης και υιοθέτηση αυτοσχέδιων

λύσεων για την κάλυψη της ανάγκης

για θέρμανση που προκάλεσαν φαινό-

μενα έντονης ατμοσφαιρικής ρύπαν-

σης στις αστικές περιοχές και σε ορι-

σμένες περιπτώσεις οδήγησαν και σε

θανάτους. Στο πλαίσιο αυτό δημιουρ-

γήθηκε μια νέα αγορά για εξοπλισμό

θέρμανσης και υπηρεσίες διαχείρισης

κτιρίων, σε συνάρτηση με τις οικονο-

μικές δυνατότητες των νοικοκυριών.

Ωστόσο, σε λίγες περιπτώσεις νοικο-

κυριών που είχαν τη σχετική οικονο-

μική άνεση οι δυσκολίες σε σχέση με

τη θέρμανση αποτέλεσαν αφορμή για

την αναβάθμιση της ενεργειακής από-

δοσης των κτιρίων, με χρήση πιο απο-

δοτικών τεχνολογιών.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η κατα-

νάλωση ενέργειας συνδέεται με τα χα-

ρακτηριστικά των κτιρίων, τους πό-

ρους των νοικοκυριών και τις εφαρ-

μοζόμενες πολιτικές και κατά συνέ-

πεια είναι βαθιά εδραιωμένη στη γεω-

γραφία των πόλεων (Buzar, 2007;

Bouzarovski, 2014), στην επιστημο-

νική μελέτη με θέμα «Γεωγραφίες της

ενεργειακής φτώχειας στην Αθήνα της

κρίσης» που χρηματοδοτήθηκε από το

Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση

αναλύουμε όψεις των γεωγραφικών

μετασχηματισμών της Αθήνας στη συ-

γκυρία της κρίσης, μέσα από τη με-

λέτη της ενεργειακής κατανάλωσης

και της ενεργειακής αποστέρησης.

Εστιάζοντας στις καθημερινές προ-

κλήσεις και διαμάχες που συνδέονται

με τη θέρμανση, διερευνάται η συσχέ-

τιση της ενεργειακής αποστέρησης με

ένα ευρύ πεδίο υλικών και μη υλικών

παραγόντων (ποιότητα κατοικίας,

κόστη ενέργειας, τεχνικά δίκτυα, δομή

των νοικοκυριών, καθεστώς ιδιοκτη-

σίας, πολιτικές κ.λπ.) που είναι κρίσι-

μοι για τη γεωγραφία της πόλης.

Με αφετηρία τη θεωρητική συζή-

τηση για τον κοινωνικό χώρο, την κα-

θημερινή ζωή και τις πρακτικές

(Lefebvre 1991), την ανάλυση της κοι-

νωνικής παραγωγής του αστικού

χώρου (Harvey 2006; Lefebvre 1991)

και τη μελέτη της πολυπλοκότητας

των κοινωνικών σχέσεων σε διαφορε-

τικές χωρικές κλίμακες (Massey

2005), προσεγγίζουμε την ενεργειακή

αποστέρηση και τις ατομικές και συλ-
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λογικές πρακτικές για την αντιμετώ-

πισή της μέσα από δύο θεωρητικούς

φακούς: πρώτον, μέσα από την πρό-

σφατη συζήτηση για την ενίσχυση και

την εμβάθυνση των κοινωνικών ανι-

σοτήτων εξαιτίας των νεοφιλελεύθε-

ρων πολιτικών και των πολιτικών λι-

τότητας (Musterd & Ostendorf 2012),

που αναδεικνύει νέα διακυβεύματα

για την παραγωγή του αστικού χώρου

και τη ζωή στις πόλεις (Harvey 2007;

Peck 2012) και δεύτερον, μέσα από τις

κριτικές προσεγγίσεις της τεχνολογίας

που εστιάζουν στον υλικό κόσμο και

αναλύουν τις κοινωνικές προτεραιό-

τητες που ενσωματώνονται σε ποικί-

λες τεχνικές δομές και συστήματα,

καθώς και τους τρόπους με τους οποί-

ους τα αντικείμενα αυτά διαμεσολα-

βούν στις ανθρώπινες σχέσεις (Pinch

& Bijker 1987; Latour 1993). 

Υιοθετούμε μία μεικτή διεπιστη-

μονική μέθοδο, η οποία συνδυάζει τη

μακροσκοπική ανάλυση της οικιακής

κατανάλωσης ενέργειας και της ενερ-

γειακής αποστέρησης στο Δήμο Αθη-

ναίων με τη μελέτη των κοινωνικών

πρακτικών σε τοπικό επίπεδο. Θεω-

ρούμε ότι στην περίπτωση της Αθήνας

η μελέτη της ενεργειακής αποστέρη-

σης απαιτεί τη διερεύνηση των ιδιαί-

τερων τοπικών διαδικασιών αστικής

ανάπτυξης και την κατανόηση στην

μικρο-κλίμακα (σε επίπεδο νοικοκυ-

ριού, πολυκατοικίας και γειτονιάς)

των κοινωνικών σχέσεων, των δι-

κτύων και των καθημερινών πρακτι-

κών, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί

στη μακρά διάρκεια και επαναπροσ-

διορίζονται στη διάρκεια της κρίσης. 

Ειδικότερα, έχουμε επιλέξει τις

παρακάτω μεθόδους και εργαλεία: 

Ανάλυση στατιστικών στοιχείων
σχετικά με τον πληθυσμό, το κτιριακό

απόθεμα και την οικιακή κατανάλωση

ενέργειας. Οι σχετικές πληροφορίες

έχουν αντληθεί από την Ελληνική

Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), τη Γε-

νική Γραμματεία Πληροφοριακών Συ-

στημάτων (ΓΓΠΣ), τη Eurostat, το

Δήμο Αθηναίων, την Περιφέρεια Ατ-

τικής, το Υπουργείο Περιβάλλοντος

και Ενέργειας, το Εθνικό Ταμείο Επι-

χειρηματικότητας και Ανάπτυξης

(ΕΤΕΑΝ ΑΕ), από εκθέσεις και πα-

ρουσιάσεις κρατικών φορέων και

ιδιωτικών εταιρειών, καθώς και από

ερευνητικά προγράμματα και έρευνες.

Πληροφορίες για την κατανάλωση

ηλεκτρικής ενέργειας, το προφίλ των

οικιακών καταναλωτών, τις διακοπές

και επανασυνδέσεις παροχής αντλή-

θηκαν από το Διαχειριστή του Ελλη-

νικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής

Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ). 

Αξιολόγηση πολιτικών. Εκτός από

τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου και

των επίσημων εκθέσεων, πραγματο-

ποιήθηκαν δεκατέσσερις συνεντεύξεις

με ειδικούς που εργάζονται στην το-

πική αυτοδιοίκηση, την κεντρική κυ-

βέρνηση, ΜΚΟ, εταιρείες ενέργειες,

εταιρείες διαχείρισης ακινήτων και

ερευνητικά κέντρα. 

Συνεντεύξεις με νοικοκυριά σε συ-

γκεκριμένες πολυκατοικίες. Η συγκε-

κριμένη μέθοδος επιλέχθηκε προκει-

μένου να κατανοήσουμε σε βάθος τις

επιπτώσεις της ενεργειακής αποστέρη-

σης στην ιδιωτική και ημι-ιδιωτική

σφαίρα. Αυτή η επιλογή βασίζεται στο

γεγονός ότι η χρήση της ενέργειας, οι

εμπειρίες της ενεργειακής αποστέρη-

σης, οι επιπτώσεις της στην καθημε-

ρινή ζωή των νοικοκυριών και οι ατο-

μικές και συλλογικές πρακτικές για

την αντιμετώπισή της δεν καταγράφο-

νται επίσημα και δεν είναι προσεγγίσι-

μες με ποσοτικές μεθόδους. Συνολικά

το χρονικό διάστημα από τον Οκτώ-

βριο του 2014 έως το Νοέμβριο του

2015 πραγματοποιήθηκαν είκοσι τρεις

ημιδομημένες συνεντεύξεις με ενοί-

κους δώδεκα πολυκατοικιών που βρί-

σκονται στο Δήμο Αθηναίων. Οι πολυ-

κατοικίες και οι πληροφορητές σε κάθε

μία από αυτές επιλέχτηκαν με τη μέ-
θοδο δειγματοληψίας χιονοστιβάδας.

Για τη διαμόρφωση μιας γενικής

εικόνας για τις χωρικές διαστάσεις της

ενεργειακής αποστέρησης, επεξεργα-

στήκαμε πρωτογενή ποσοτικά δεδο-

μένα από διαφορετικές πηγές που

αφορούν στα χαρακτηριστικά και τη

χρήση των κτιρίων, τα οικογενειακά

εισοδήματα, την κατανάλωση ενέρ-

γειας, τη συμμετοχή σε προγράμματα

οικονομικής ενίσχυσης για άτομα που

ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας

και τους δικαιούχους επιδότησης για

την ενεργειακή αναβάθμιση κατοι-

κιών. Από τη χαρτογράφηση των στοι-

χείων αυτών προέκυψε ότι δεν παρα-

τηρούνται καθαροί διαχωρισμοί με-

ταξύ των συνοικιών του Δήμου Αθη-

ναίων, καθώς υπάρχει διάχυση της

εγκατάλειψης και των χαμηλών ενερ-

γειακών προδιαγραφών των κτιρίων,

της φτώχειας και της μείωσης της κα-

τανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.

Ωστόσο εντοπίστηκαν μικρότερες ή

μεγαλύτερες περιοχές όπου τα προ-

βλήματα είναι ιδιαίτερα οξυμένα. Ταυ-

τόχρονα, η συμμετοχή στα χρηματο-

δοτικά προγράμματα, είτε πρόκειται

για επανασυνδέσεις ηλεκτρικού ρεύ-

ματος είτε για χρηματοδότηση εργα-

σιών ενεργειακής αναβάθμισης κατοι-

κιών, είναι εξαιρετικά περιορισμένη

και παρουσιάζει μεγάλη γεωγραφική

διασπορά, χωρίς ιδιαίτερη συγκέ-

ντρωση στις περιοχές με τα μεγαλύ-

τερα προβλήματα. Επιπλέον, σημειώ-

νεται ότι το είδος της χρησιμοποιού-

μενης ενέργειας για θέρμανση που

επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό το κόστος

της, συνδέεται κυρίως με ιστορικούς

και γεωγραφικούς λόγους και όχι με

εισοδηματικούς παράγοντες.

Σε τοπικό επίπεδο, η πολυκατοικία,

μια τυπολογία κτιρίου που έχει παίξει

καθοριστικό ρόλο στις μεταπολεμικές

διαδικασίες αστικής ανάπτυξης και

στη διαμόρφωση της αστικής ζωής

στην Ελλάδα, επιλέχθηκε ως βασικό

αντικείμενο αναφοράς της επιστημο-

νικής μελέτης. Με επίκεντρο την πο-

λυκατοικία αναλύσαμε τις σχέσεις με-

ταξύ ανθρώπων, πολιτικών, τεχνικών

υποδομών και υλικών κατασκευών και
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των δράσεων, ατομικών, συλλογικών

ή θεσμικών. Εξετάστηκαν συγκεκρι-

μένες περιπτώσεις πολυκατοικιών που

βρίσκονται σε διαφορετικές γειτονιές

της Αθήνας ως μελέτες περίπτωσης,

με στόχο να αναδειχθούν οι αντιδρά-

σεις των κατοίκων στις σχετικές πολι-

τικές, αλλά κυρίως η ποικιλομορφία

των ατομικών και συλλογικών πρα-

κτικών που σχετίζονται με την ενερ-

γειακή αποστέρηση, ιδιαίτερα όσον

αφορά στην πρόσβαση σε επαρκή

θέρμανση. Από την έρευνα προκύπτει

ότι η κρίση δημιούργησε πολλαπλές

ταχύτητες και πολώσεις στις πολυκα-

τοικίες της Αθήνας, κάτι που αναδει-

κνύεται έντονα συζητώντας για τα θέ-

ματα της θέρμανσης. Σε πολλές περι-

πτώσεις έχουν γίνει ατομικές επιλογές

ως προς τη θέρμανση που δημιουρ-

γούν μία απόσταση ανάμεσα στα νοι-

κοκυριά. Το ερώτημα που προκύπτει

είναι αν διεύρυνση της απόστασης

στις συνθήκες διαβίωσης των ενοίκων

της ίδιας πολυκατοικίας και η διεύ-

ρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων

στην κρίση μετασχηματίζει το ρόλο

της πολυκατοικίας ως μηχανισμού εν-

σωμάτωσης και διαμόρφωσης της κοι-

νής ζωής στην πόλη.

Συνοψίζοντας, από την επεξεργα-

σία των ευρημάτων της έρευνας προ-

κύπτει ότι στην Αθήνα η ενεργειακή

αποστέρηση δεν συνδέεται απλά με το

εισόδημα, την ενεργειακή απόδοση

των κτιρίων και το κόστος της ενέρ-

γειας, όπως αναφέρεται στη σχετική

διεθνή βιβλιογραφία, αλλά διαπλέκε-

ται με τις ιδιαιτερότητες της διαδικα-

σίας ανάπτυξης του αστικού χώρου

μέσα στο χρόνο, καθώς επίσης με τις

ατομικές και συλλογικές πρακτικές.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της κρίσης

και των νεοφιλελεύθερων μεταρρυθ-

μίσεων που εφαρμόζονται, η ενεργει-

ακή αποστέρηση αναδεικνύεται σε

παράγοντα που επηρεάζει την καθη-

μερινότητα και τις πρακτικές των αν-

θρώπων, εντείνοντας τις υφιστάμενες

και δημιουργώντας νέες κοινωνικές

ανισότητες στην πόλη. Με αυτό το

πρίσμα, προκύπτει ότι η μελέτη των

ατομικών και συλλογικών απαντή-

σεων στην ενεργειακή αποστέρηση

στην Αθήνα μας δίνει την ευκαιρία να

ξεδιπλώσουμε την πολυπλοκότητα και

τη δυναμική της παραγωγής του αστι-

κού χώρου σε διαφορετικές χωρικές

κλίμακες.
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Το αντικείμενο της διατριβής αφορά

την κρίσιμη για τη διαμόρφωση του

ελληνικού αστικού χώρου μεταπολε-

μική περίοδο, εστιάζοντας στην επτα-

ετία 1967-1974 της δικτατορίας των

συνταγματαρχών. Ειδικότερα μελετά-

ται η περίοδος ως προς τις συνέχειες

και τομές στις διαδικασίες της μετα-

πολεμικής αστικοποίησης και κυρίως

σε σχέση με τις πολιτικές, το σχεδια-

σμό και το λόγο για την πόλη. Η ερ-

γασία τοποθετείται στην κοινή πε-

ριοχή δύο ευρύτερων θεματικών πε-

ριοχών και των αντίστοιχων οπτικών:

των ιστορικών διερευνήσεων της πε-

ριόδου της στρατιωτικής Δικτατορίας

και των θεωρητικών και ιστορικών

διερευνήσεων της μεταπολεμικής ελ-

ληνικής πόλης και πολεοδομίας. Ως

οπτική εκφράζει αντίστοιχα την πρό-

θεση για μια ιστορικο-γεωγραφική

προσέγγιση της πόλης, ως δυναμικά

μετασχηματιζόμενου και «ανοιχτού»

χώρου, ως χώρου δηλαδή κατεξοχήν

πολιτικού. Ως βασικό πεδίο αναφοράς

επιλέγεται η Αθήνα, το επίκεντρο της

μεταπολεμικής αστικοποίησης και κα-

τεξοχήν τόπος συγκέντρωσης κοινω-

νικών, οικονομικών και πολιτικών δυ-

ναμικών και συγκρούσεων. 

Το πρώτο μέρος της διατριβής επι-

χειρεί μια κριτική ανάγνωση της βι-

βλιογραφίας στις παραπάνω θεματικές

περιοχές, αναδεικνύοντας τις συσχετί-

σεις των κοινωνικών μεταμορφώσεων

της μεταπολεμικής περιόδου, με τις

σύγχρονες χωρικές δυναμικές και τις

διακυβεύσεις που ανέκυπταν για τον

χωρικό σχεδιασμό (Βαΐου κ.ά., 2000).

Η εισαγωγή της ιστορικής παραμέ-

τρου διά μέσου μιας πολλαπλά φορτι-

σμένης περιόδου, όπως η επταετία της

Δικτατορίας, θέτει πρόσθετες προκλή-

σεις στην έρευνα της πόλης και των

χωρικών πολιτικών. Περισσότερα από

40 χρόνια μετά την πτώση του καθε-

στώτος, η περίοδος παραμένει μια από

τις πιο «σκοτεινές» για την ελληνική

ιστοριογραφία, παρότι έγινε αντικεί-

μενο σημαντικών πρώτων μελετών

(μεταξύ άλλων Clogg κ.ά., 1972, Που-

λαντζάς, 1975) αλλά και συγκριτικών

αναλύσεων (Αθανασάτου κ.ά., 1999).

Όσον αφορά ειδικότερα την ιστορία

της πόλης και της πολεοδομίας, οι

αναφορές στη βιβλιογραφία είναι σπά-

νιες, συνοπτικές, συνήθως διάσπαρτες

σε ευρύτερες αναλύσεις για την μετα-

πολεμική πόλη, ενώ το ερευνητικό εν-

διαφέρον για την περίοδο φαίνεται να

εξαντλείται στα μέσα της δεκαετίας

του 1990 (Φιλιπππίδης, 1990, Leonti-

dou, 1990). Η Δικτατορία περιγράφε-

ται συχνά ως μια «παρένθεση», ως μια

περίοδος «παγώματος» της συλλογι-

κής επιστημονικής δραστηριότητας

και της δημόσιας συζήτησης γύρω από

τα ζητήματα του χώρου και του σχε-

διασμού (Βασενχόβεν, 1995). Τα

«χρόνια στο γύψο» έρχονται, έτσι, να

αποτελέσουν μία σαφή τομή σε σχέση

με την «άνοιξη» της μεταπολεμικής
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αρχιτεκτονικής και πολεοδομίας των

πρώτων χρόνων της δεκαετίας του

1960. Από την άλλη, στοιχεία για την

αστικοποίηση και για τη διαχρονική

ανάπτυξη του οικοδομικού και κατα-

σκευαστικού κλάδου τεκμηριώνουν

τη συνέχιση και εντατικοποίηση του

μεταπολεμικού αναπτυξιακού μοντέ-

λου στα χρόνια της επταετίας (Em-

manuel, 1981), με επίκεντρο την

Αθήνα αλλά και με εξάπλωση των πιέ-

σεων σε περιφερειακά αστικά κέντρα

και προορισμούς της υπαίθρου. 

Ως μία πρώτη θέση, η διατριβή

υποστηρίζει ότι η έλλειψη αναλυτικής

έρευνας ‒και κατ’ επέκταση συγκρο-

τημένου δημόσιου διαλόγου‒ είναι

αναντίστοιχη τόσο με την επίδραση

της περιόδου της Δικτατορίας στη δια-

μόρφωση της σύγχρονης ελληνικής

πόλης και υπαίθρου όσο και με τις δυ-

νατότητες που η μελέτη της προσφέ-

ρει για την κατανόηση των πολιτικών,

κοινωνικών και χωρικών μετασχημα-

τισμών της μεταπολεμικής περιόδου.

Η συγκεκριμένη έρευνα επερωτά την

αφήγηση της «παρένθεσης», αντιμε-

τωπίζει την περίοδο ως μια κρίσιμη

και αντιφατική «στιγμή» της νεωτερι-

κής πορείας της χώρας και  διερευνά

τις συνέχειες- τομές με τη «σύντομη

δεκαετία του 1960» (Ρήγος κ.ά., 2008)

και τα πρώτα χρόνια της Μεταπολί-

τευσης. Σε αυτή την κατεύθυνση, η

διατριβή συμβάλλει αναδεικνύοντας

πλευρές της κοινωνικής πραγματικό-

τητας της εποχής που έχουν μείνει

μέχρι σήμερα στο περιθώριο της έρευ-

νας, όπως η χάραξη τομεακών πολιτι-

κών, η ανάδειξη και ο ρόλος της σύγ-

χρονης τεχνοκρατίας, η παρουσία

συλλογικών επιστημονικών φορέων,

οι σχέσεις κράτους – ιδιωτικού τομέα,

ακόμα η καθημερινότητα της εργα-

σίας στις ιδιόμορφες συνθήκες που

επέβαλλε το καθεστώς. 

Αφετηρία της κυρίως έρευνας

αποτελούν οι πολύπλευρες εξελίξεις

και δυναμικές γύρω από τα θέματα της

πόλης και του χωρικού σχεδιασμού

κατά τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας

του 1960. Μέσα από τη μελέτη έντυ-

που υλικού, μελετών αλλά και μέσω

προσωπικών συνεντεύξεων καταγρά-

φεται το κυρίαρχο κλίμα άνθησης της

ιδεολογίας και της πρακτικής του σχε-

διασμού, όπως εκφράστηκε στα εγχει-

ρήματα διοικητικού εκσυγχρονισμού,

στην ανάπτυξη της έρευνας από δη-

μόσιους και ιδιωτικούς φορείς, στα

πρώτα σημαντικά κύματα αναθέσεων

πολεοδομικών και ρυθμιστικών μελε-

τών (Αρχιτεκτονικά Θέματα, 1977). Το

σύνολο αυτών των δυναμικών, οι τα-

χύτατοι χωρικοί μετασχηματισμοί, η

ανάπτυξη της κοινότητας των επιστη-

μόνων του χώρου και η διεκδίκηση

της παρουσίας τους, οι μετατοπίσεις

στο περιεχόμενο της πολεοδομικής θε-

ωρίας/δημόσιου λόγου, θέτουν τα βα-

σικά ερωτήματα σε σχέση με την πε-

ρίοδο της Δικτατορίας: 

- Ποια είναι τα χαρακτηριστικά

της πολεοδομικής πολιτικής της πε-

ριόδου και πώς ενσωματώνονταν στην

πολιτική του καθεστώτος το ιστορικά

διαμορφωμένο παράδειγμα αστικής

ανάπτυξης, αλλά και τα οράματα εκ-

συγχρονισμού του χώρου;

- Παράχθηκε στην περίοδο της Δι-

κτατορίας μία διακριτή αντίληψη για

τα πολεοδομικά πράγματα συναρτη-

μένη με τα χαρακτηριστικά και την

ιδεολογία του καθεστώτος; Μπορούμε

να μιλήσουμε δηλαδή για μια «δικτα-

τορική πολεοδομία» και με ποιους

όρους; 

- Τι συνθήκες διαμορφώθηκαν για

τους ειδικούς εντός και εκτός του κρα-

τικού μηχανισμού και ποιες οι στάσεις

τους απέναντι στο καθεστώς; Ποιοι

ήταν οι ρόλοι τους στη χάραξη της πο-

λιτικής και ποια τα περιθώρια της

ελευθερίας τους; Ποια τα προσωπικά

διλήμματα, οι ατομικές στρατηγικές

και ποιες μορφές λάμβανε η συλλο-

γική τους παρουσία; 

- Και αν αυτή η συλλογική παρου-

σία αναπτύσσονταν, ελάχιστο χρόνο

πριν, στα συμφραζόμενα της πολιτι-

κής και πολιτιστικής άνοιξης της «σύ-

ντομης δεκαετίας 1960», πώς εκδηλώ-

θηκε στη νέα συνθήκη; 

- Με ποιους τρόπους διασταυρώ-

νονταν τα ζητήματα του χώρου με τη

δημόσια πολιτική συζήτηση και ποιες

οι εξελίξεις στις έκτακτες συνθήκες

της επταετίας;

Τα παραπάνω ερωτήματα, διαμορ-

φώνουν το πλαίσιο αναζητήσεων και

κατευθύνουν τις μεθοδολογικές επι-

λογές της έρευνας. Μία κατ’ αρχάς

επιλογή αφορά στην ένταξη της προ-

σωπικής αυτής μελέτης στο συλλογικό

και συνεχιζόμενο εγχείρημα εξέτασης

της περιόδου. Δεδομένου ότι αυτή πα-

ραμένει σε μεγάλο βαθμό αδιερεύ-

νητη, οι στόχοι που τέθηκαν δεν είναι

οι οριστικές απαντήσεις των ερωτη-

μάτων και η εξάντληση του αντικειμέ-

νου, αλλά η πρόταση ενός πλαισίου

διερεύνησης-διαλόγου με υπάρχουσες

προσεγγίσεις, η ανάδειξη ερωτημάτων

και η συγκέντρωση-οργάνωση υλικού

το οποίο μπορεί να αποτελέσει βάση

για συνεχιζόμενη έρευνα, το οποίο και

παρατίθεται στα παραρτήματα της

διατριβής. Μία δεύτερη βασική επι-

λογή αποτελεί η προσέγγιση των τεκ-

μηρίων, μελετών, προτάσεων, θεσμι-

κών κειμένων, όχι μόνο ως προς το

επιστημονικό ή ιδεολογικό περιεχό-

μενό τους, αλλά κυρίως μέσα από τις

διαδικασίες και τις συγκεκριμένες

συνθήκες παραγωγής τους. Με αυτόν

τον τρόπο αναδεικνύεται το γενικό-

τερο κλίμα της περιόδου της Δικτατο-

ρίας, αλλά και οι μικρο-ιστορίες, οι

πρωταγωνιστές, η σχέση μεταξύ κοι-

νωνικών συνθηκών, θεσμικών προσ-

διορισμών και υποκειμενικών πρωτο-

βουλιών-στάσεων. Η έρευνα προτείνει

μια διεπιστημονική μεθοδολογία που

αντλεί εργαλεία ποιοτικής ανάλυσης

από τις επιστήμες του χώρου, από την

θεσμική, την προφορική και δημόσια

ιστορία.

Το κυρίως μέρος της διατριβής ορ-

γανώνεται σε τέσσερα κεφάλαια, τα

οποία αντιστοιχούν και σε διαφορετι-
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κούς χώρους έκφρασης λόγου, παρα-

γωγής προτάσεων και διαλόγου για

την πόλη και τη χωρική πολιτική. Οι

παράλληλες και διαπλεκόμενες πο-

ρείες τους μελετώνται στην προδικτα-

τορική και τη δικτατορική περίοδο

μέσα από την εξέταση μελετών-σχε-

δίων, αρχειακού υλικού, του Τύπου

καθώς και μέσα από μαρτυρίες αν-

θρώπων που συμμετείχαν ενεργά όλο

αυτό το διάστημα στα σχετικά εγχει-

ρήματα. Το κείμενο πλαισιώνεται,

έτσι, με τη μορφή παράλληλης αφή-

γησης από τις προσωπικές μαρτυρίες

και σκέψεις ανθρώπων που έζησαν

την εποχή και δραστηριοποιούνταν

στα θέματα σχεδιασμού, έρευνας και

ευρύτερης συλλογικής δράσης: πολε-

οδόμους και χωροτάκτες - μέλη δημό-

σιων ερευνητικών φορέων, ιδιώτες με-

λετητές, μέλη της διοίκησης και της

ακαδημαϊκής κοινότητας. Διερευνώ-

νται ειδικότερα: 

α. Η παρουσίαση των επίκαιρων

θεμάτων του χώρου και η συζήτηση

στη δημόσια σφαίρα μέσω του Τύπου

στο πλαίσιο των ιδιαίτερων συνθηκών

της Δικτατορίας: Επιλέχθηκε το εβδο-

μαδιαίο περιοδικό Οικονομικός Ταχυ-
δρόμος, το οποίο συνέχισε την έκδοσή

του καθ’ όλη τη διάρκεια και μετά την

επταετία, καλύπτοντας μεταξύ άλλων

θέματα προγραμματισμού, χωροταξι-

κού και πολεοδομικού σχεδιασμού.

Αποδελτιώθηκε υλικό που καλύπτει το

διάστημα από τις αρχές της δεκαετίας

του 1960 μέχρι τα πρώτα χρόνια της

Μεταπολίτευσης, το οποίο οργανώ-

θηκε με μορφή χρονολογίου. Πρόκει-

ται για ένα ογκώδες και πολλαπλά

«χρωματισμένο» υλικό, στο οποίο

μπορούμε, ωστόσο, να αναγνωρί-

σουμε με σαφήνεια την ανάδυση και

ωρίμανση, ήδη στη διάρκεια της επτα-

ετίας, νέων ζητημάτων ευρύτερου κοι-

νωνικού ενδιαφέροντος, όπως το περι-

βάλλον, η πολιτιστική κληρονομιά και

η τοπική ταυτότητα και ένας γενικότε-

ρος προβληματισμός για τις προοπτι-

κές του μεταπολεμικού μοντέλου ανά-

πτυξης. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον, εξάλ-

λου, είναι ότι γύρω από αυτά τα ζητή-

ματα βρίσκει χώρο να αναπτυχθεί ένας

άλλοτε έμμεσος, άλλοτε άμεσος και

ενίοτε ιδιαίτερα οξύς αντιπολιτευτικός

λόγος. 

β. Ο χώρος των θεσμικών φορέων

έρευνας και προγραμματισμού: Ως

παράδειγμα επιλέχθηκε η δραστηριό-

τητα του Κέντρου Προγραμματισμού

και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ)

και η πορεία του από την ίδρυση το

1961, ως Κέντρο Οικονομικών Ερευ-

νών (ΚΟΕ), στη διεύρυνση, ώστε να

περιλάβει στις αρμοδιότητές του την

χωρική έρευνα και την εκπόνηση ανα-

πτυξιακών προγραμμάτων και τελικά

στην μετάβασή του Κέντρου στα χρό-

νια της δικτατορίας. Μέσα από τις

προφορικές μαρτυρίες μελών του Κέ-

ντρου και με την παράλληλη εξέταση

του εμβληματικού για την περίοδο

Προγράμματος Μακροχρονίου Αναπτύ-
ξεως (ΚΕΠΕ 1972), καταγράφονται οι

κινήσεις και πρωτοβουλίες που σημα-

τοδοτούν την εισαγωγή της χωρικής

οπτικής στην χάραξη δημόσιων ανα-

πτυξιακών πολιτικών αλλά και ο συ-

νεχής διάλογος με τις διεθνείς επιστη-

μονικές τάσεις. Παράλληλα, ο χειρι-

σμός του δημόσιου ερευνητικού

φορέα από το καθεστώς, η αδιάλειπτη

παραγωγή έργου και η παρουσία των

μελών του Κέντρου αναδεικνύουν τις

βαθύτερες συνέχειες, εν μέσω διλημ-

μάτων και αντιφάσεων, του ευρύτερου

κρατικού μηχανισμού πριν κατά τη

διάρκεια και μετά την Δικτατορία. Συ-

νέχειες που ήταν συναρτημένες με την

κυρίαρχη τεχνοκρατική-εκσυγχρονι-

στική αντίληψη εντός συγκεκριμένων

φορέων σχεδιασμού πολιτικής, την

οποία το καθεστώς επεδίωξε συστη-

ματικά να κεφαλαιοποιήσει συμβο-

λικά.

γ. Η δραστηριότητα σχετικά με

την εκπόνηση του Ρυθμιστικού Σχε-

δίου της Αθήνας: Η ιδιαιτερότητα της

δικτατορικής περιόδου, η οποία την

καθιστά και ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα,

συνίσταται στην παράλληλη εξέλιξη

δύο διακριτών και αντιφατικών πρω-

τοβουλιών/διαδικασιών εκπόνησης, οι

οποίες αντιστοιχούσαν σε διαφορετι-

κούς πόλους εξουσίας εντός του κρα-

τικού μηχανισμού. Οι δύο διαδικασίες

συνδέθηκαν αντίστοιχα με εμβληματι-

κούς για τον ελληνικό πολεοδομικό

σχεδιασμό φορείς, το Γραφείο Δο-

ξιάδη στο οποίο έγινε απευθείας ανά-

θεση από το Υπουργείο Προγραμμα-

τισμού του Χωροταξικού Σχεδίου και
Προγράμματος Περιοχής Πρωτευού-
σης, και το Γραφείο Ρυθμιστικού στο

Υπουργείο Δημοσίων Έργων, το

οποίο υπό τον Προκόπη Βασιλειάδη

συνέχισε την επεξεργασία του Ρυθμι-

στικού Σχεδίου Αθήνας που είχε ξεκι-

νήσει προδικτατορικά. Αν και οι επι-

καλύψεις, η πολυδιάσπαση και οι συ-

γκρούσεις αρμοδιοτήτων αποτελούν

διαχρονική σταθερά στην άσκηση χω-

ρικής πολιτικής στη σύγχρονη Ελ-

λάδα, η σαφής αυτή διάσπαση της

κρατικής βούλησης στη διάρκεια της

επταετίας φωτίζει ενδιαφέρουσες

όψεις του αυταρχικού δικτατορικού

κράτους και της αντιφατικής λειτουρ-

γίας του. Στην περίπτωση ιδιαίτερα

του Γραφείου Δοξιάδη, η έρευνα της

αλληλογραφίας μεταξύ του Κ. Δο-

ξιάδη και των στελεχών της κυβέρνη-

σης αναδεικνύει και τις ιδιόμορφες

σχέσεις που αναπτύχθηκαν μεταξύ του

δικτατορικής κυβέρνησης και ενός

από τους εμβληματικούς φορείς του

μεταπολεμικού εκσυγχρονισμού στον

ιδιωτικό τομέα.

δ. Ο δημόσιος, αλλά και οριοθετη-

μένος κοινωνικοεπαγγελματικός χώ -

ρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Δι-

πλωματούχων Ανωτάτων Σχολών

(ΣΑΔΑΣ) και η παρουσία του στη

διάρ κεια της επταετίας: Οι διεργασίες

και η δημόσια παρέμβαση του Συλλό-

γου εξετάζονται μέσα από τις προφο-

ρικές μαρτυρίες και μέσα από το υλικό

του μηνιαίου Δελτίου του Συλλόγου

για την περίοδο (1969-1976), το οποίο

οργανώνεται όπως και το πρώτο κε-

012_Layout 1  07/06/2016  6:33 μ.μ.  Page 160



ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΣΑΜΑΡΙΝΗΣ 161

φάλαιο με τη μορφή χρονολογίου. Η

εξέταση του υλικού αναδεικνύει την

κλιμάκωση της δραστηριοποίησης του

Συλλόγου, τόσο ως προς το περιεχό-

μενο του λόγου, ο οποίος μετατοπίζε-

ται ήδη από τις αρχές της δεκαετίας

του 1970 από τα τεχνικά θέματα στις

κοινωνικές και πολιτικές προεκτάσεις

της χωρικής πολιτικής, όσο και ως

προς τη δημόσια παρέμβαση η οποία

θα λάβει, ιδιαίτερα στη συγκυρία της

εξέγερσης του Πολυτεχνείου, ανοιχτά

αντικαθεστωτικά χαρακτηριστικά. Η

περίοδος της επταετίας αναδύεται έτσι

ως έντονα μεταβατική: μια νέα γενιά

αρχιτεκτόνων και πολεοδόμων, ανοι-

χτών προς τον προβληματισμό και τις

κριτικές κοινωνικές προσεγγίσεις που

αναπτύσσονται στο διεθνή χώρο, έρ-

χεται στο προσκήνιο ανανεώνοντας τη

συζήτηση για το παρελθόν, το παρόν

και τις προοπτικές της ελληνικής

πόλης. Τα ειδικά αφιερώματα του Δελ-

τίου, όπως αυτό για τις πολιτικές μα-

ζικών απαλλοτριώσεων στη διάρκεια

της Δικτατορίας, φωτίζουν εξάλλου

αντιφάσεις της πολιτικής του καθε-

στώτος καθώς και κοινωνικές αντι-

στάσεις που έχουν μελετηθεί μάλλον

δυσανάλογα λίγο σε σχέση με τη ση-

μασία τους.

Συνοψίζοντας τα ευρήματα από

την εξέταση αυτού του πολύπλευρου

υλικού, θέλω να επιστρέψω στην πα-

ρατήρηση ότι η διερεύνηση των χωρι-

κών πολιτικών και των λόγων για την

πόλη της περιόδου της Δικτατορίας

δεν εξαντλείται εδώ. Η διατριβή απο-

τελεί συνεισφορά σε ένα εγχείρημα,

το οποίο είναι εκ των πραγμάτων και

συλλογικό και διεπιστημονικό. Κατα-

δεικνύει θεωρώ παράλληλα, ότι το εγ-

χείρημα είναι και σημαντικό και καί-

ριο: η περίοδος της επταετίας δεν

υπήρξε κενή διεργασιών αλλά ούτε

και «παρένθεση», αντίθετα χαρακτη-

ρίζεται από πυκνότητα εξελίξεων και

εγχειρημάτων, από συνέχειες στο επί-

πεδο του κράτους αλλά και κοινωνι-

κές, επιστημονικές, ιδεολογικές μετα-

τοπίσεις που συνδέονται με τις διε-

θνείς δυναμικές και με την κρίση του

μεταπολεμικού κοινωνικού και ανα-

πτυξιακού μοντέλου. Οι εξελίξεις

αυτές ερμηνεύουν την απελευθέρωση

της κοινωνικής και πολιτικής δυναμι-

κής της πρώτης περιόδου της Μετα-

πολίτευσης, η κατανόησή τους όμως

βρίσκεται στο επίκεντρο και των κρί-

σιμων σημερινών αναζητήσεων.
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